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7 kawatka blachy w ksztalcie trapezu réwnoramiennego o polu 1,2 m
1 podstawach dugosci 60 cm i 140 cm nalezy wycia¢ (w sposéb poka-
.................... zany na rysunku) prostokatny fragment o maksymalnym polu. Jakie
: : wymiary bedzie miat wyciety prostokat?

140

W tréjkat prostokatny o kacie ostrym 30° i przeciwprostokatnej dtu-
gosei 40 cm wpisujemy prostokaty w ten sposdb, ze jeden bok kazde-

40
go z tych prostokatéw zawiera sic w przeciwprostokatnej tréjkata. ™ ‘
Zbadaj, ktéry z tych prostokatéw ma najwigksze pole. L \\ >

W punkcie skupu trzody chlewnej nalezy zbudowaé ogrodzenie ograni-
czajace trzy jednakowe prostokatne boksy (zobacz rysunek) o po-
wierzchni 24 m® kazdy. Jakie powinny by¢ wymiary kazdego boksu.
Jezeli wiasciciel skupu chee, aby taczna diugos¢ ogrodzenia bokséw byia
najmniejsza?

YW

(0 —4) Suma dhugosci dwoch bokéw tréjkata réwna sie 4, a kat mi¢dzy tymi bokami ma miare 120°.
Oblicz najmniejsza wartos¢ sumy kwadratGw diugosci wszystkich bokéw tego trojkata.

CKE, matura — poziom rozszerzony, czerwiee 2013

Przygotowujac ksiazke do druku przyjeto, ze na kazdej stronie tekst ma zajmowac¢ powierzchnie 150 cm”.
marginesy dolny i gérny maja by¢ réwne po 3 cm, a prawy i lewy po 2 cm. Oblicz, jakie powinny by¢
wymiary strony, aby na druk tej ksiazki zuzy¢ jak najmniej papieru.

(0—5) Dany jest kwadrat ABCD o boku rownym 2. Na bokach BC i CD wybrano odpowiednio
punkty £i F, rézne od wierzchotkéw kwadratu, takie ze |cE |=|DF |= x. Oblicz wartosé x, dla ktorej
pole tréjkata AEF jest najmniejsze i oblicz to pole.

CKE, matura — poziom rozszerzony, czerwiee 2011

C. Przeciwprostokatna AB trGjkata prostokatnego ABC ma diugo$é 3.
a przyprostokatna BC dtugosé 4. Prosta /, réwnolegta do boku AB.
f" 4 przecina boki AC i BC odpowiednio w punktach M i N. Niech §
== M 4 oznacza srodek odcinka AB oraz IMC] = x.
S B ey a) Pole 1_’-‘_’(x) trojkata MNS jest funkcja zmiennej x. Znajdz wzor te]
A — E = —5 funkcji.
) b) Zbadaj, jaka najwieksza wartoéé moze przyjmowac pole trojka-
ta MNS.
E 3 D
}( s
Z kawatka blachy nalezy wyciaé prostokat o nmajwiekszym polu, w taki 10 ‘
sposob, jak zostato to pokazane na rysunku (wierzcholek P prostokata ma ¢
naleze¢ do krawedzi CD). Wymiary blachy podane sq w dm. Znajdz i J
wymiary tego prostokata. e L
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(0-7) Rozpatrujemy wszystkie trapezy réwnoramienne, w ktérych krétsza podstawa ma dlugosé 5
1 kazde z ramion tez ma dhugos¢ 5. Oblicz dtugosé diuzszej podstawy tego z rozpatrywanych trapezow,
ktory ma najwieksze pole. Oblicz to pole.

CKE, , Informator o egzaminie maturalmym 2 matemaivki od roku szkolnego 2014/2015”
W zbiorze tréjkatéw prostokatnych o obwodzie 20 ¢m znajdz ten, ktérego pole jest najwieksze.

Wsrdd wszystkich czworokatow wypuktych, ktérych suma diugosei przekatnych réwna jest d, wyznaczy¢
te, ktore maja najwieksze pole.
Egzamin wstepny na UW (Wydziat MIM) w roku 1983

GEOMETRIA ANALITYCZNA

Dane sa punkty A = (1,2) i B=(7, 6). Naosi OX znajdz taki punkt C, aby suma kwadratéw dhugosci
odcinkéw AC i BC byla najmniejsza.

(0—4) Na plaszczyznie dane sa punkty A = (3, -2) i B = (11, 4). Na prostej o rOwnaniu y = 8x + 10
znajdz punkt P, dla ktérego suma [AP|”+ [ BP|” jest najmmiejsza.

CKE, matura — poziom rozszerzony, czerwiee 2012

Na prostej o réwnaniu x + Sy — 20 =0 znajdz taki punkt P o dodatnich wspofrzednych, Ze iloczyn odlegto-
$ci punktu P od osi uktadu wspétrzednych jest najwiekszy z mozliwych.

(0-6) W ukiadzie wspétrzednych rozwazmy wszystkie punkty P postaci: P= (_], m+-§,—, m], edzieme(-1; 7).
Oblicz najmniejsza i najwieksza wartosé |POJ?, gdzie QO = (%5— 0]

CKE, matura —poziom rozszerzony, maj 2012

/ ; .hC
Dana jest rodzina tréjkatéw ABC speiajacych warunki: A = ( —3-;-; 0),
B =(a,0), gdzie ae (0;4), wierzcholek C nalezy do paraboli o réw- 2_."‘
naniu y = 4x—x" oraz |ZABCl=90°, Wyznacz wspotrzedne punktu C, y \
dla ktérego pole trjkata ABC jest najwieksze. A - NN T

Prosta k o réwnaniu y = 0,5x + 4 przecina osie uktadu wspéirzednych w punktach A i B. W tréjkat AOB,
gdzie O jest poczatkiem ukladu wspétrzednych wpisano prostokat MNOP, ktoérego dwa boki zawarte sg w
przyprostokatnych trojkata AOB, a wierzchotek M nalezy do prostej k. Wyznacz wspélrzedne takiego
punktu A, aby pole prostokata MNOP bylo mozliwie najwieksze. Oblicz to pole.

o 1,, Wyznacz najwigksza warto$¢ obwodu prostokata, ktérego dwa wierz-
i * chotki leza na paraboli o réwnaniu y=3-x% a dwa pozostalte na

odcinku, ktérego koricami sg punkty przeciecia danej paraboli i prostej

/ 1
/ \
[ o réwnaniu y=0.
i \ X
1 0 1
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5
(0-7) Rozwazamy wszystkie prostokaty, ktérych dwa wierzchotki leza Te e T
na odcinku AB, gdzie A =(-1,4) i B = (1, 4), a pozostale dwa na “‘?. _L ;‘; o
paraboli o réwnaniu y = St (zobacz rysunek). Wyznacz wymiary R ﬁ B

tego z prostokatéw, ktéry ma najwieksze pole. Oblicz to pole. LY

CKE, . Informator o eeraminic maturalnym 2 matemarvlki od roku szkolnego 2014/2015”

y i _
E L

Prosta o réwnaniu y = ax+ b przechodzi przez punkt A = (4, 2) i tworz:
™ p P
e z dodatnimi pdétosiami uktadu ws Glrzednych tréjkat 7.
s, p P ]
12 " a) Wyraz pole tréjkata 7" jako funkcje zmiennej a i okresl jej dziedzine.

b) Wyznacz réwnanie tej prostej, dla ktorej pole tréjkata T jest najmniejsze

+1 ‘
B e e B _—XK;
of 1 4 .

Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej
wspotrzednych w takich punktach,
najmniejsza.

przez punkt A = (-2, —1) i przecinajacej ujemne pdtosie ukfadu:
ktorych suma odleglosci od poczatku uktadu wspohrzednych jes:

Na paraboli y =1 —x* znajdz punkt P lezacy najblizej prostej x + ¥ —2=10. Napisz réwnanie stycznej dc
tej paraboli w punkcie P.

Dany jest wykres funkeji kwadratowej £(x) =x" oraz punkt A = (3;
lezacy najblizej punktu A.

CKE, ., Zbior zadar maturalnyeh : matematvlki”, Warszawa 2012

0). Znajdz punkt na wykresie funkeji -

Rozpatrujemy odeinki rownolegte do osi Oy, ktérych jeden koniec lezy na
wykresie funkcji kwadratowej f okreslonej wzorem f(x) =x"+2, a drugi
koniec lezy na wykresie funkcji g okreslonej wzorem g(x) =+x dla x> 0.

Oblicz dtugos¢ najkrétszego takiego odcinka. | L )

CKE, |, Zbior zadari maturalnyeh = matematvki”, Warszawa 2012 5 ;ﬁi-—-———¥ >
\ YA

\ / < vys . 5 3 . 2 . g

\ L1 / W jakim punkcie paraboli o réwnaniu y=x"—1 nalezy poprowadzi¢

styczna, aby tréjkat ograniczony ta styczna i osiami uktadu wspotrzed-
nych miat najmniejsze pole?

Znajdz wspolrzedne takiego punktu A lezacego na paraboli o réwnaniu y = —x* + 4x, aby styczna do tej
paraboli poprowadzona z punktu A wraz z prostymi o réwnaniach x=0, x=2 i y=0 wyznaczaly trapez
o mozliwie najmniejszym polu.

STEREOMETRIA

graniastostupy [T

Z prostokatnego arkusza kartonu o wymiarach 50 cm na 70 cm wyei- |
namy w narozach cztery jednakowe kwadraty. Z pozostatej czescei kar-
tonu sklejamy otwarte prostopadloscienne pudetko. Wyznacz wymiary
pudelka tak, aby pole jego powierzchni bocznej byto najwieksze.

70
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(0 — 4) Wsrdd wszystkich graniastostupéw prawidlowych szesciokatnych, w ktérych suma dlugosci
wszystkich krawedzi jest rowna 24, jest taki, ktry ma najwigksze pole powierzchni bocznej. Oblicz
dhugosc krawedzi podstawy tego graniastostupa.

CKE, matura — poziom rozszerzony, maj 2011

Dlugosé przekatnej prostopadtoscianu jest réwna 543. Stosunek dlugodci krawedzi podstawy jest réwny
1:3. Wyznacz wymiary prostopadtoscianu wiedzac, ze jego objetosé jest najwieksza z mozliwych.
Egzamin dojrzatosci (LO —profil podstawowy) w waj. lubelskim w roku 1989

Objetos¢ graniastostupa prawidlowego tréjkatnego wynosi 16+/3. Zbadaj, jakie powinny byé wymiary
tego graniastostupa, aby suma dhugosci wszystkich jego krawedzi byta najmniejsza.

Wsréd wszystkich graniastostupow prawidtowych tréjkatnych o objetosci réwnej 2 m® istnieje taki, ktére-
go pole powierzchni catkowitej jest najmniejsze. Wyznacz diugosci krawedzi tego graniastostupa.

CKE, matura —poziom rozszerzony, maj 2000

Odcinek taczacy $rodki dwéch skoénych krawedzi podstaw graniastostupa prawi-
diowego czworokatnego ma dhugosé d. Jaka wysoko$¢ powinien mie¢ ten grania-
stostup, aby pole jego powierzchni bocznej bylo maksymalne?

Egzamin dojrzatosci (LO —profil podstawowy) w woj. opolskim w roku 1992

ostrostupy

a+H=35

Rozwazmy te ostroshupy prawidtowe czworokatne, w ktérych suma dfu-
goscl wysokosei i krawedzi podstawy jest rowna 8 cm. Sposéréd tych
ostrostupéw wybrano taki, Zze pole tréjkata, ktérego bokami sa dwie
krawedzie boczne i przekatna podstawy ostrostupa, jest najwicksze.

a) Znajdz diugosc krawedzi podstawy i wysokos¢ tego ostrostupa.

b) Oblicz objgtos¢ tego ostrostupa.

Suma dlugosci wszystkich krawedzi podstawy 1 wysokosci ostrostupa prawidlowego tréjkatnego wyno-
si 18 cm. Zbadaj, jaka wysoko$¢ powinien mie¢ ten ostrostup, aby jego objetosé byta najwieksza.
Oblicz t¢ objetosc.

(0 —7) Rozpatrujemy wszystkie ostrostupy prawidlowe tréjkatne, w ktérych suma promienia okregu
opisanego na podstawie ostrostupa i wysokosci tego ostrostupa jest réwna 24, Wyznacz promien okregu
opisanego na podstawie tego z ostrostupéw, ktéry ma najwigksza objeto$é. Oblicz te objetosé.

CKE, , Informator o egzaminic maturalnyim 7 matemaivki od roku szkolnego 201420157

bryty obrotowe

Oblicz objetos¢ tego walca o obwodzie przekroju osiowego réwnym 60 cm, |
ktérego pole powierzchni bocznej powigkszone o pole jednej podstawy jest [
najwigksze. -



